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	Thời gian làm bài: 45 phút





I. MỤC TIÊU:
      -  Nhằm kiểm tra các kiến thức đã học ở chương I,II

      -  Kiểm tra, đánh giá quá trình học tập của học sinh so với mục tiêu của chương trình đề ra.

   1. Về kiến thức:

      - HS nhận biết và hiểu được các kiến thức cần nắm trong chương I,II.

      - Vận dụng các kiến thức trên để giải bài tập ở các cấp độ khác nhau

   2. Về kỷ năng:

      - Rèn luyện kỷ năng tái hiện, phân tích, tổng hợp kiến thức, kỷ năng làm bài trắc nghiệm

II. HÌNH THỨC ĐỀ KIỂM TRA: 

100% phần TRẮC NGHIỆM
Đề kiểm tra: 30 câu (10điểm)

Dựa vào Khung PPCT để lập bảng trọng số, số câu và điểm số của đề kiểm tra.

	Nội dung
	Tổng số tiết
	Tiết LT
	Chỉ số 
	Trọng số
	Số câu
	Điểm số

	
	
	
	LT
	VD
	LT
	VD
	LT
	VD
	LT
	VD

	Chương 1: Dao động cơ
	12
	7
	4,9
	7,1
	25,8
	37,4
	8
	11
	8/3
	11/3

	Chương 2: Sóng cơ và sóng âm
	7
	5
	3,5
	3,5
	18,4
	18,4
	5
	6
	5/3
	2

	Tổng
	19
	12
	8,4
	10,6
	44,2
	55,8
	13
	17
	13/3
	17/3


III. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:
	Cấp độ

Tên 

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TL
	TL
	TN
	TL
	

	Bài 1: DĐĐH

Bài 2: CLLX

Bài 3: CLĐ
Bài 6: Thực hành Khảo sát thực nghiệm các định luật dao động của CLĐ 
	- Phát biểu được định nghĩa các loại dao động

- Biết được phương trình DĐĐH

- Nêu được li độ, biên độ, pha, pha ban đầu là gì.

Viết được phương trình DĐĐH của CLLX và CLĐ

- Viết được công thức tính chu kì, tần số, tần số góc của CLLX và CLĐ

- Nêu được quá trình biến đổi năng lượng trong DĐĐH.

- Nêu được ứng dụng của CLĐ trong việc xác định gia tốc rơi tự do.


	- hiểu được định nghĩa các loại dao động

- hiểu được phương trình DĐĐH

- hiểu được li độ, biên độ, pha, pha ban đầu là gì.

hiểu được phương trình DĐĐH của CLLX và CLĐ

- Viết được công thức tính chu kì, tần số, tần số góc của CLLX và CLĐ

- hiểu được quá trình biến đổi năng lượng trong DĐĐH.

- hiểu được ứng dụng của CLĐ trong việc xác định gia tốc rơi tự do.


	- Giải được những bài toán đơn giản về dao động của CLĐ và CLLX

- Xác định chu kỳ dao động của CLĐ và gia tốc rơi tự do bằng thí nghiệm..
	- Giải được những bài toán đơn giản về dao động của CLĐ và CLLX

- Xác định chu kỳ dao động của CLĐ và gia tốc rơi tự do bằng thí nghiệm.
	 

	Số câu 

Số điểm     Tỉ lệ %
	5 câu
	
	4 câu
	
	2 câu


	
	2 câu
	
	13 câu

	Bài 4: Dao động tắt dần- Dao động cưởng bức. Dao động duy trì


	- Nêu được định nghĩa và đặc điểm dao động riêng, tắt dần, duy trì, cưỡng bức là gì

- Nêu được điều kiện, đặc điểm, giải toán về hiện tượng cộng hưởng.
	So sánh  được các đặc điểm của dao động tắt dần, dao động cưỡng bức, dao động duy trì.

- hiểu được định nghĩa và đặc điểm dao động riêng, tắt dần, duy trì, cưỡng bức là gì

- hiểu được điều kiện, đặc điểm, giải toán về hiện tượng cộng hưởng.
	Xác định các đại lượng theo yêu cầu từ điều kiện cộng hưởng.
	Xác định các đại lượng theo yêu cầu từ điều kiện cộng hưởng.
	 

	Số câu 

Số điểm     Tỉ lệ %
	2 câu
	
	1 câu
	
	
	
	
	
	3 câu

	Chủ đề 4:

Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Phương pháp giản đồ Fresnel.

	Biết  được công thức tính biên độ tổng hợp.

Biết được khi nào biên độ dao động tổng hợp nhỏ nhất.
	Hiểu được công thức tính biên độ tổng hợp.

Hiểu được khi nào biên độ dao động tổng hợp nhỏ nhất.

- Hiểu được cách Biểu diễn được 2 DĐĐH bằng vectơ Fresnel.

- Hiểu được cách Thiết lập công thức tính biên độ và pha ban đầu tổng hợp.
	- Tính được biên độ, pha ban đầu của dao động tổng hợp.
	- Tính được biên độ, pha ban đầu của dao động tổng hợp.
	 

	Số câu 

Số điểm     Tỉ lệ %
	1 câu
	
	1 câu
	
	1 câu
	
	
	
	3 câu

	Chủ đề 2: Sóng cơ

Gồm các bài: 
Bài 7: Sóng cơ và sự truyền
sóng cơ ; 
Bài 8: Giao thoa song; 
Bài 9: Sóng dừng 

	- Phát biểu được các định nghĩa và đặc trưng của sóng cơ, tốc độ truyền sóng, bước sóng, tần số, biên độ và năng lượng sóng.

- Mô tả được hiện tượng và điều kiện có giao thoa của sóng trên mặt nước và sóng dừng trên dây.


	Viết được phương trình sóng, tại một điểm bất kì trên phương truyền sóng.

- Hiểu được các định nghĩa và đặc trưng của sóng cơ, tốc độ truyền sóng, bước sóng, tần số, biên độ và năng lượng sóng.

- Hiểu được cách Mô tả được hiện tượng và điều kiện có giao thoa của sóng trên mặt nước và sóng dừng trên dây.


	Viết được phương trình sóng, tại một điểm bất kì trên phương truyền sóng.

- Giải toán đơn giản về giao thoa và sóng dừng. 


	Tính  tốc độ truyền sóng, bước sóng, tần số sóng, biên độ sóng và năng lượng sóng.

- Giải toán đơn giản về giao thoa và sóng dừng. 


	 

	Số câu 

Số điểm     Tỉ lệ %
	2 câu
	
	2 câu


	
	2 câu


	
	2 câu
	
	8 câu



	Chủ đề 3: Đặc trưng vật lý và Đặc trưng sinh lý của âm
	Biết được các đặc trưng vật lí (tần số, mức cường độ âm và các hoạ âm) của âm. Biết  được các đặc trưng sinh lí (độ cao, độ to và âm sắc) của âm.
	So sánh  được âm thanh, hạ âm, siêu âm khác nhau như thế nào.


	Tính được cường độ âm và mức cường độ âm tại một vị trí trên phương truyền của âm.
	Tính được cường độ âm và mức cường độ âm tại một vị trí trên phương truyền của âm
	 

	Số câu 

Số điểm     Tỉ lệ %
	2 câu
	
	
	
	1 câu


	
	
	
	3 câu



	Tổng số câu 

Tổng số điểm
	12câu

4 điểm


	8 câu

2,6điểm


	6 câu


	
	4 câu


	
	

	Tỉ lệ %
	40
	30
	20
	10
	


Đề góc
Chủ đề 1: DĐĐH(13)

Gồm các bài:

Bài 1: DĐĐH

Bài 2: CLLX

Bài 3: CLĐ
Câu 1: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
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Câu 2: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là


A. 0,25 (N).
B. 0,05 (N).
C. 0,5 (N).
D. 0,025 (N).
Câu 3: Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là


A. 1,96 (s).
B. 2,02 (s).
C. 1,98 (s).
D. 2,04 (s).

Câu 4. Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 
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Câu 5[TH]: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng 


A. 0,021 J. 
B. 0,029 J. 
C. 0,042 J. 
D. 210 J. 

Câu 6[VDC]. Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 45 (mJ).
B. 450 (mJ).
C. 5 (mJ).
D. 50 (mJ).
Câu 7: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = -ωAsin(ωt + φ)
B. v = ωAsin(ωt + φ)
C. v = -ωAcos(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)
Câu 8:  Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
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Câu 9 Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
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EMBED Equation.DSMT4[image: image19.wmf]»

10. Phương trình dao động của vật là


A. x = 10cos(4
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/3)(cm).
B. x = 5cos(4
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C. x = 2,5cos(4
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D. x = 5cos(4
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Câu 10: Phương trình dao động điều hòa có dạng 
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. Gốc thời gian là lúc vật

A. đến vị trí có li độ 
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B. đến vị trí vật có li độ 
[image: image30.wmf]=+

xA

 



C. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
D. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương

Câu 11: [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
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D.-kx
Câu 13: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A.kA2     
B.kA
C. 
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Câu 12: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:

A. 100 g. 
              
B. 250 g. 

C. 200 g.

D. 150 g.

Bài 4: Dao động tắt dần- Dao động cưởng bức. Dao động duy trì(3)
Câu 14: Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc

A. luôn giảm


B. tăng rồi giảm 

C. luôn tăng 

D. không thay đổi

Câu 15: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật 


A. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng. 


B. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng. 

C. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ. 


D. không phụ thuộc biên độ ngoại lực. 

Câu 16: Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?


A. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.

B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.

C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
Bài 5: Tổng hợp hai dao động ĐH cùng phương, cùng tần số. (3)
Câu 17:Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
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Câu 18]: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image42.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng 
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Câu 19: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A.
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Chủ đề 2: Sóng cơ(8)
Gồm các bài: 
Bài 7: Sóng cơ và sự truyền
sóng cơ ; 
Bài 8: Giao thoa song; 
Câu 1: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là


A. T= f.                         
B. T=2π/f             
C. 
[image: image51.wmf]=
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D. T=1/f
Câu 2: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = f/v.

B. λ = v/f.

C. λ = 2πfv.

D. λ = vf.

Câu 3: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 1,0 cm.

B. 4,0 cm.
              C. 2,0 cm.
              
D. 0,25 cm.

Câu 4: Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A.20cm 
B.40cm
C.10cm
D.60cm

Câu 5Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 20cm/s 
C. 30cm/s 
D. 40cm/s
Câu 6: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A.2cm       
B.1cm
C.8cm 
D.4cm

Câu 7: Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 25 lần. 
C. 50 lần. 
D. 100 lần.
Hướng dẫn giải:
Tốc độ cực đại của phần tử môi trường là vmax = ωA = 1000.0,5 = 500 cm/s.

 Tốc độ truyền sóng là v = 1000/50 = 20 cm/s ( tốc độ của phần tử môi trường có sóng truyền qua gấp 25 lần tốc độ truyền sóng.

Câu 8Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là 


A. 28 Hz. 
B. 30 Hz. 
C. 32 Hz. 
D. 34 Hz. 

Chủ đề 3: Đặc trưng vật lý và Đặc trưng sinh lý của âm(3)
Câu 9: Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Mức cường độ âm
B. Độ to của âm.
C. Đồ thị dao động âm. 
D. Tần số âm. 
Câu 10: Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. âm sắc.
B. độ to của âm.
C. độ cao của âm.
D. tần số âm. 
Câu 11:Cho cường độ âm chuẩn 
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
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Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
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 Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là


A. 0,25 (N).
B. 0,05 (N).
C. 0,5 (N).
D. 0,025 (N).
[<br>]

Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là


A. 1,96 (s).
B. 2,02 (s).
C. 1,98 (s).
D. 2,04 (s).

[<br>]

Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 
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[<br>]

Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng 


A. 0,021 J. 
B. 0,029 J. 
C. 0,042 J. 
D. 210 J. 

[<br>]

Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 45 (mJ).
B. 450 (mJ).
C. 5 (mJ).
D. 50 (mJ).
 [<br>]

Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = -ωAsin(ωt + φ)
B. v = ωAsin(ωt + φ)
C. v = -ωAcos(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)
[<br>]

Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
A. 
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[<br>]

Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
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10. Phương trình dao động của vật là


A. x = 10cos(4
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/3)(cm).
B. x = 5cos(4
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C. x = 2,5cos(4
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D. x = 5cos(4
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 [<br>]

Phương trình dao động điều hòa có dạng 
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. Gốc thời gian là lúc vật

A. đến vị trí có li độ 
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B. đến vị trí vật có li độ 
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C. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
D. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương

[<br>]

 [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
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D.-kx
[<br>]

Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image89.wmf](
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. kA2     
B. kA
C. 
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[<br>]

Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:

A. 100 g. 
              
B. 250 g. 

C. 200 g.

D. 150 g.

[<br>]

Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc

A. luôn giảm


B. tăng rồi giảm 

C. luôn tăng 

D. không thay đổi

[<br>]

Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật 


A. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng. 


B. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng. 

C. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ. 


D. không phụ thuộc biên độ ngoại lực. 

[<br>]

Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?


A. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.

B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.

C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
[<br>]

Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
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 [<br>]

Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image98.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng 
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[<br>]

Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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[<br>]

Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là


A. T= f.                         
B. T=2π/f             
C. 
[image: image107.wmf]=
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D. T=1/f
[<br>]

Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = f/v.

B. λ = v/f.

C. λ = 2πfv.

D. λ = vf.

[<br>]

Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 1,0 cm.

B. 4,0 cm.
              C. 2,0 cm.
              
D. 0,25 cm.

[<br>]

Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A.20cm 
B.40cm
C.10cm
D.60cm

[<br>]

Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 20cm/s 
C. 30cm/s 
D. 40cm/s
 [<br>]

Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A.2cm       
B.1cm
C.8cm 
D.4cm

[<br>]

Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 25 lần. 
C. 50 lần. 
D. 100 lần.
 [<br>]

Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là 


A. 28 Hz. 
B. 30 Hz. 
C. 32 Hz. 
D. 34 Hz. 
[<br>]

Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Mức cường độ âm
B. Độ to của âm.
C. Đồ thị dao động âm. 
D. Tần số âm. 
[<br>]

Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. âm sắc.
B. độ to của âm.
C. độ cao của âm.
D. tần số âm. 
[<br>]

Cho cường độ âm chuẩn 
[image: image108.wmf]122
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
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Câu 1: Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image113.wmf]2
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 

A. 
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Câu 2: Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Mức cường độ âm
B. Tần số âm.
C. Đồ thị dao động âm.
D. Độ to của âm.
Câu 3: Cho cường độ âm chuẩn 
[image: image120.wmf]122
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
A. 
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Câu 4: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là
A. 0,5 (N).
B. 0,25 (N).
C. 0,05 (N).
D. 0,025 (N).
Câu 5: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 40cm/s 
C. 20cm/s 
D. 30cm/s 


Câu 6: Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 30 Hz.
B. 28 Hz.
C. 32 Hz.
D. 34 Hz.
Câu 7: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là

A. 
[image: image125.wmf]=
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B. T=1/f
C. T=2π/f
D. T= f.

Câu 8: Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.
B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.
C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.
D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
Câu 9: Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
[image: image126.wmf]0
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc
A. luôn giảm
B. tăng rồi giảm
C. luôn tăng
D. không thay đổi
Câu 10: [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
A. 
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D. -kx
Câu 11: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 2,0 cm.
B. 0,25 cm.
C. 1,0 cm.
D. 4,0 cm.

Câu 12: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật

A. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng.
B. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng.
C. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.
D. không phụ thuộc biên độ ngoại lực.
Câu 13: Phương trình dao động điều hòa có dạng 
[image: image130.wmf](
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. Gốc thời gian là lúc vật
A. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
B. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương
C. đến vị trí có li độ 
[image: image131.wmf]=-
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D. đến vị trí vật có li độ 
[image: image132.wmf]=+
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Câu 14: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image133.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 
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[image: image135.wmf]2

p


C. 
[image: image136.wmf]6

p


D. 
[image: image137.wmf]2

3

p


Câu 15: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
A. 
[image: image138.wmf]m
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Câu 16: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image142.wmf])

cos(

.

.

2

1

2

2

1

2

2

2

1

2

j

j

-

+

+

=

A

A

A

A

A

.
B. 
[image: image143.wmf])

cos(

.

.

2

1

2

2

1

2

2

2

1

2

j

j

-

-

+

=

A

A

A

A

A

.

C. 
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Câu 17: Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
[image: image146.wmf]3

m/s2. Lấy 
[image: image147.wmf]2

p



EMBED Equation.DSMT4[image: image148.wmf]»

10. Phương trình dao động của vật là


A. x = 10cos(4
[image: image149.wmf]p

t +
[image: image150.wmf]p

/3)(cm).
B. x = 5cos(4
[image: image151.wmf]p

t -
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/3)(cm).


C. x = 2,5cos(4
[image: image153.wmf]p

t +2
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/3)(cm).
D. x = 5cos(4
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Câu 18: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:
A. 100 g.
B. 150 g.
C. 250 g.
D. 200 g.

Câu 19: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = v/f.
B. λ = f/v.
C. λ = 2πfv.
D. λ = vf.

Câu 20: Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là
A. 2,02 (s).
B. 1,98 (s).
C. 1,96 (s).
D. 2,04 (s).
Câu 21: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,021 J.
B. 210 J.
C. 0,029 J.
D. 0,042 J.
Câu 22: Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A. 20cm
B. 40cm
C. 10cm
D. 60cm

Câu 23: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = ωAcos(ωt + φ)
B. v = -ωAsin(ωt + φ)
C. v = ωAsin(ωt + φ)
D. v = -ωAcos(ωt + φ)
Câu 24: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A. 2cm
B. 1cm
C. 8cm
D. 4cm

Câu 25: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image157.wmf](
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. 
[image: image158.wmf]1
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Câu 26: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 27: Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 450 (mJ).
B. 5 (mJ).
C. 50 (mJ).
D. 45 (mJ).
Câu 28: Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. âm sắc.
B. độ to của âm.
C. độ cao của âm.
D. tần số âm.
Câu 29: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
A. 
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Câu 30: Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 50 lần. 
C. 100 lần.
 D. 25 lần.
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Câu 1: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là

A. T=2π/f
B. T=1/f
C. T= f.
D. 
[image: image168.wmf]=
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Câu 2: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
A. 
[image: image169.wmf]2
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B. 
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Câu 3: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 40cm/s 
C. 20cm/s 
D. 30cm/s 


Câu 4: Phương trình dao động điều hòa có dạng 
[image: image173.wmf](
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. Gốc thời gian là lúc vật
A. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
B. đến vị trí vật có li độ 
[image: image174.wmf]=+
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C. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương
D. đến vị trí có li độ 
[image: image175.wmf]=-
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Câu 5: Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A. 20cm
B. 10cm
C. 40cm
D. 60cm

Câu 6: Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 450 (mJ).
B. 5 (mJ).
C. 50 (mJ).
D. 45 (mJ).
Câu 7: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = -ωAcos(ωt + φ)
B. v = -ωAsin(ωt + φ)
C. v = ωAsin(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)
Câu 8: [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
A. -kx2
B. 
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D. -kx
Câu 9: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là
A. 0,025 (N).
B. 0,25 (N).
C. 0,05 (N).
D. 0,5 (N).
Câu 10: Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image178.wmf]2
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 

A. 
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Câu 11: Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
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EMBED Equation.DSMT4[image: image187.wmf]»

10. Phương trình dao động của vật là


A. x = 10cos(4
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/3)(cm).
B. x = 5cos(4
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C. x = 5cos(4
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/6)(cm).
D. x = 2,5cos(4
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Câu 12: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image196.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 
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Câu 13: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 1,0 cm.
B. 0,25 cm.
C. 2,0 cm.
D. 4,0 cm.

Câu 14: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật

A. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng.
B. không phụ thuộc biên độ ngoại lực.
C. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng.
D. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.
Câu 15: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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C. 
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D. 
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Câu 16: Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Đồ thị dao động âm.
B. Độ to của âm.
C. Mức cường độ âm
D. Tần số âm.
Câu 17: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:
A. 100 g.
B. 150 g.
C. 250 g.
D. 200 g.

Câu 18: Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là
A. 2,04 (s).
B. 1,96 (s).
C. 2,02 (s).
D. 1,98 (s).
Câu 19: Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 34 Hz.
B. 30 Hz.
C. 32 Hz.
D. 28 Hz.
Câu 20: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,021 J.
B. 210 J.
C. 0,029 J.
D. 0,042 J.
Câu 21: Cho cường độ âm chuẩn 
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
A. 
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Câu 22: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = v/f.
B. λ = vf.
C. λ = 2πfv.
D. λ = f/v.

Câu 23: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A. 2cm
B. 1cm
C. 8cm
D. 4cm

Câu 24: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image210.wmf](
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. 
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B. kA2
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D. kA

Câu 25: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 26: Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
[image: image217.wmf]0
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc
A. tăng rồi giảm
B. không thay đổi
C. luôn tăng
D. luôn giảm
Câu 27: Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. âm sắc.
B. độ to của âm.
C. độ cao của âm.
D. tần số âm.
Câu 28: Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 50 lần. 
C. 100 lần.
 D. 25 lần.
Câu 29: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
A. 
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Câu 30: Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.
B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.
C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.
D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
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Câu 1: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 2: Cho cường độ âm chuẩn 
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
A. 
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Câu 3: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,021 J.
B. 210 J.
C. 0,029 J.
D. 0,042 J.
Câu 4: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image232.wmf](
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. 
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D. kA

Câu 5: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 4,0 cm.
B. 0,25 cm.
C. 1,0 cm.
D. 2,0 cm.

Câu 6: Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc
A. tăng rồi giảm
B. không thay đổi
C. luôn tăng
D. luôn giảm
Câu 7: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?

A. 
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D. 
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Câu 8: Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là
A. 2,04 (s).
B. 1,96 (s).
C. 1,98 (s).
D. 2,02 (s).
Câu 9: Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 

A. 
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Câu 10: Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A. 60cm
B. 20cm
C. 40cm
D. 10cm

Câu 11: Phương trình dao động điều hòa có dạng 
[image: image248.wmf](
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. Gốc thời gian là lúc vật
A. đến vị trí vật có li độ 
[image: image249.wmf]=+
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B. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
C. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương
D. đến vị trí có li độ 
[image: image250.wmf]=-
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Câu 12: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = -ωAsin(ωt + φ)
B. v = -ωAcos(ωt + φ)
C. v = ωAsin(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)
Câu 13: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật

A. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng.
B. không phụ thuộc biên độ ngoại lực.
C. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng.
D. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.
Câu 14: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A. 2cm
B. 1cm
C. 8cm
D. 4cm

Câu 15: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image251.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 
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Câu 16: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:
A. 100 g.
B. 150 g.
C. 250 g.
D. 200 g.

Câu 17: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là

A. T=2π/f
B. T=1/f
C. T= f.
D. 
[image: image256.wmf]=
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Câu 18: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là
A. 0,025 (N).
B. 0,05 (N).
C. 0,5 (N).
D. 0,25 (N).
Câu 19: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
A. 
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Câu 20: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
A. 
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Câu 21: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = v/f.
B. λ = vf.
C. λ = 2πfv.
D. λ = f/v.

Câu 22: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 20cm/s 
C. 30cm/s 
D. 40cm/s


Câu 23: Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. âm sắc.
B. độ to của âm.
C. độ cao của âm.
D. tần số âm.
Câu 24: Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Mức cường độ âm
B. Độ to của âm.
C. Đồ thị dao động âm.
D. Tần số âm.
Câu 25: Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 450 (mJ).
B. 45 (mJ).
C. 5 (mJ).
D. 50 (mJ).

Câu 26: Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.
B. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.
C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.
D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
Câu 27: Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 50 lần. 
C. 100 lần.
 D. 25 lần.
Câu 28: [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
A. 
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C. -kx2
D. -kx
Câu 29: Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 34 Hz.
B. 30 Hz.
C. 32 Hz.
D. 28 Hz.
Câu 30: Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
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EMBED Equation.DSMT4[image: image269.wmf]»

10. Phương trình dao động của vật là



A. x = 5cos(4
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B. x = 2,5cos(4
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C. x = 10cos(4
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D. x = 5cos(4
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Câu 1: Phương trình dao động điều hòa có dạng 
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. Gốc thời gian là lúc vật
A. đến vị trí vật có li độ 
[image: image279.wmf]=+
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B. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương
C. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm
D. đến vị trí có li độ 
[image: image280.wmf]=-
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Câu 2: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Vận tốc của vật được tính bằng công thức
A. v = -ωAsin(ωt + φ)
B. v = -ωAcos(ωt + φ)
C. v = ωAsin(ωt + φ)
D. v = ωAcos(ωt + φ)
Câu 3: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là

A. 4,0 cm.
B. 0,25 cm.
C. 1,0 cm.
D. 2,0 cm.

Câu 4: Cho cường độ âm chuẩn 
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. Cường độ âm tại vị trí có mức cường độ âm 80 dB là
A. 
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Câu 5: Một con lắc đơn chiều dài dây không đổi đang dao động điều hoà. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g1 = 9,68 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T1 = 2 (s). Nếu ở nơi có gia tốc trọng trường g2 = 9,86 (m/s2) thì chu kì dao động của con lắc là T2. Giá trị T2 là
A. 2,04 (s).
B. 1,96 (s).
C. 1,98 (s).
D. 2,02 (s).
Câu 6: Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 34 Hz.
B. 30 Hz.
C. 32 Hz.
D. 28 Hz.
Câu 7: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?
A. 
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Câu 8: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật

A. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng.
B. không phụ thuộc biên độ ngoại lực.
C. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng.
D. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.
Câu 9: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m dao động điều hòa với chu kì riêng 1s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là:
A. 100 g.
B. 150 g.
C. 250 g.
D. 200 g.

Câu 10: Một con lắc lò xo đang dao động điều hoà theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 80 (mJ), lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 4 (N). Khi vật ở vị trí cách vị trí biên 1 (cm) thì thế năng của con lắc có giá trị là


A. 450 (mJ).


B. 5 (mJ). 

C. 45 (mJ).

D. 50 (mJ).
Câu 11: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 20Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B ℓà 2 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng


A. 10cm/s 
B. 20cm/s 
C. 30cm/s 
D. 40cm/s


Câu 12: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì T và tần số f của sóng là

A. T=2π/f
B. T=1/f
C. T= f.
D. 
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Câu 13: Một học sinh thực hiện thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng cách khảo sát sự phụ thuộc của chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn vào chiều dài của con lắc. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image291.wmf]2
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 vào chiều dài của con lắc như hình vẽ. Học sinh này xác định được góc 
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 Theo kết quả thí nghiệm thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là 

A. 
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Câu 14: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image298.wmf]A3.

 Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 
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Câu 15: Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 10cm với tần số f = 2Hz. ở thời điểm ban đầu t = 0, vật chuyển động ngược chiều dương. ở thời điểm t = 2s, vật có gia tốc a = 4
[image: image303.wmf]3
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EMBED Equation.DSMT4[image: image305.wmf]»

10. Phương trình dao động của vật là


A. x = 5cos(4
[image: image306.wmf]p
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/6)(cm).
B. x = 2,5cos(4
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C. x = 10cos(4
[image: image310.wmf]p

t +
[image: image311.wmf]p

/3)(cm).
D. x = 5cos(4
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Câu 16: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image314.wmf](
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. kA2
B. 
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Câu 17: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 = 0,1 (rad) ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc m = 50 (g). Lực kéo về tác dụng vào vật có giá trị cực đại là
A. 0,025 (N).
B. 0,05 (N).
C. 0,5 (N).
D. 0,25 (N).
Câu 18: Đặc trưng nào sau đây là đặc trưng sinh lý của âm?
A. Tần số âm.
B. Đồ thị dao động âm.
C. Độ to của âm.
D. Mức cường độ âm
Câu 19: Một sợi dây đàn hồi dài 30cm có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 bụng sóng. Sóng trên dây có bước sóng là
A. 20cm
B. 60cm
C. 40cm
D. 10cm

Câu 20: Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là

A. λ = v/f.
B. λ = vf.
C. λ = 2πfv.
D. λ = f/v.

Câu 21: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 (rad). Biên độ dao động của con lắc là:
A. 
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Câu 22: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,021 J.
B. 0,042 J.
C. 210 J.
D. 0,029 J.
Câu 23: Hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(ωt + φ1) và x2 = A2cos(ωt + φ2) với A1, A2 và ω là các hằng số dương. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có biên độ là A. Công thức nào sau đây đúng?

A. 
[image: image321.wmf])

cos(

.

.

2

1

2

2

1

2

2

2

1

2

j

j

-

+

+

=

A

A

A

A

A

.
B. 
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Câu 24: Trên một sợi dây đang có sóng dừng, khoảng cách ngắn nhất giữa một nút và một bụng là 2cm. Sóng truyền trên dây có bước sóng là
A. 2cm
B. 1cm
C. 8cm
D. 4cm

Câu 25: Một hệ dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi.
B. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ.
C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.
D. Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
Câu 26: [Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là
A. 
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C. -kx2
D. -kx
Câu 27: Một trong những đặc trưng vật lí của âm là
A. độ to của âm.
B. tần số âm.
C. âm sắc.
D. độ cao của âm.
Câu 28: Con lắc đơn (vật nặng khối lượng m, dây treo dài 1m) dao động điều hoà dưới tác dụng của ngoại lực 
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. Nếu tần số f của ngoại lực thay đổi từ 1Hz đến 2Hz thì biên độ dao động của con lắc
A. không thay đổi
B. tăng rồi giảm
C. luôn tăng
D. luôn giảm
Câu 29: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kỳ là
A. 
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Câu 30: Một sóng ngang truyền trên trục Ox được mô tả bởi phương trình u = 0,5cos(50x – 1000t) cm, trong đó x có đơn vị là cm. Tốc độ dao động cực đại của phần tử môi trường lớn gấp bao nhiêu lần tốc độ truyền sóng?

A. 20 lần. 
B. 50 lần. 
C. 100 lần.
 D. 25 lần.
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